



今屆比賽設有公眾問答環節，擔任主持的央視女主播小丫(左)即場發問外交問題，在場的學生和公眾人士踴躍搶答，答中者獲得精美的福祿公仔。



外交部駐港特派員呂新華(右三)、中聯辦副主任李剛(右四)、教育局長孫明揚(右二)、香港明天主好基金會信託人丹斯里拿督鄧道昌(左一)擔任主禮嘉賓。左起為教育局首席教育主任容寶雲、公署發言人宋榮華和外交部駐港特派員楊子剛。



比賽吸引了300多人到場欣賞，座無虛席，大家都專心聆聽。

# 安柱中學再摘冠 演外交官 盡顯急才

「請你以中國駐蘇丹大使的身分，結合中國在參與國際維和行動方面所做的工作，闡述中國在達爾富爾問題上的立場。」這題目看似困難，參加第二屆香港杯外交知識競賽決賽的學生卻十分淡定，神態自如地扮演外交官演說，甚有外交家風範。

文：李婉華

圖：何家達、李婉華

外交知識競賽由外交部駐港特派員呂新華、教育局和香港明天主好基金會合辦。《明報》為協辦機構之一。總決賽於6月28日舉行，經過必答題、搶答題和搶答題，最後由中華傳道會安柱中學聯誼兩區獲勝。首次參賽的張祝珊英文中學奪亞軍，季軍是保良局董玉娣中學，獲情會呂明才中學和英華書院獲優異獎。

### 即場演說 維肖維妙

比賽吸引了300多人到場欣賞，各隊伍在出場時都特別創作了口號，在觀衆席的師生拿着打氣棒為各自的隊伍吶喊打氣，氣氛熱烈。比賽內容包括中國現代外交史、國際關係史、國際國內時事、2008年北京奧運會、港外外交、外交禮儀等，考驗學生對各方面的認知和臨場反應能力。

各隊伍在必答題均力敵，學生對答如流，分數十分接近，中華傳道會安柱中學更是10題全對。在第二回合的情景模擬題，學生根據題目獲發的題目，扮演新聞官、中國領事官員等角色，演說稿再精彩。

最緊張的環節莫過於最後的搶答題。題目未問完，各隊伍已率先搶答，可惜有些隊伍因開槍過遲，因而錯失被罰分數。中華傳道會安柱中學答中10多題，分數大大超越其他隊伍，成功奪冠。

外交部駐港特派員呂新華、中聯辦副主任李剛、教育局長孫明揚、香港明天主好基金會信託人丹斯里拿督鄧道昌擔任主禮嘉賓，頒獎給各隊伍。外交部駐港特派員楊子剛、中國國際關係研究所所長侯俊傑、外交學院常務副院長羅亞青、立法會議員梁劉柔佛、香港明才大學校長張智仁擔任評理。

### 得獎師生將訪京看奧運

呂新華讚揚學生表現精彩，展示了靈活的應變能力和團隊精神，體現了香港青少年對祖國外交的關心與熱愛。得獎師生將獲邀訪問北京，與外交官交流，參觀外交部、釣魚台國賓館、北京名園，觀看奧運會比賽等。呂新華認為北京交流活動對學生了解國情、開闊視野大有好處。



冠軍

### 中華傳道會安柱中學

隊員：鄧軒(中六)、馮國輝(中六)、鍾健文(中三)、廖嘉智(中三)  
中華傳道會安柱中學以80分鐘題題，他們在必答題合共10題全對，情景模擬題亦獲最高分。隊長羅耀輝感到十分開心和滿足。「做完了責任！上年學校風了，如果今年沒有贏，會對不起老師。」  
「在比賽前，各方面也加強了練習，對手有一定水平，任何一隊也不可忽視！」除了在必答前分工溫習，熟讀比賽範圍，他們在比賽演說上也準備十足。羅耀輝指出，必答題一部分靠實力，一部分靠運氣，要冷靜思考過會所出的題目。他覺得自己在情景模擬題的表現不錯，有少許緊張。在搶答題回合，由於各隊也積極搶答，答題要倒扣20分，所以隊員也採取穩定的策略，如果沒有七八成把握，便不會搶答。



亞軍

### 張祝珊英文中學

隊員：吳潤斯(中四)、陳慧華(中四)、胡誠軒(中一)、方志偉(中四)、陳惠聰(中一)  
張祝珊英文中學首次參賽便獲得亞軍，隊長陳慧華表現興奮。「好開心！覺得很幸運！」她指出，在第三回合的搶答題，有很多問題都懂得作答，無奈隊員的反應較慢，未能成功搶答，日後有進步空間。方志偉認為題目本身不難，難在要細心聆聽題目，有時聽得回答題目卻不知其他隊員在答。  
陳慧華指出，由於今次是該校第一次參賽，在決賽時特別換上了兩名原本是後備的隊員，讓各人都能輪流比賽。她在比賽當日上午還在考試，既要照顧溫習，又要留意在後備準備比賽，但也感到開心。「很期待到北京看現時代的發展和欣賞奧運，支持中國運動員！」

### 保良局董玉娣中學

隊員：龍星濤(中四)、張安華(中三)、黃宇聰(中四)、劉啟宇(中三)、張曉虹(中四)

保良局董玉娣中學於去年獲得優異獎，今年獲得季軍。教練張敬勝表示，學生花了很多時間開會比賽，比去年找得更多的資料，並模擬大量題目。張敬勝說，他認為同學表現很好，只是搶答時有點緊張。曾響表示，由於去年也參加過，學生對自備有要求。最後階段擔心心緒失分，學生因而變得緊張。

季軍



### 保良局董玉娣中學



優異

### 英華書院

隊員：程明璋(中六)、郭家駿(中三)、張智榮(中四)、王文朗(中三)、黃福庭(中六)

英華書院在搶答環節十分積極，可惜有時因開槍過遲而無功。隊長程明璋說，他們表現不錯，覺得已盡了力。主動搶答。他覺得最難的是第二回合的情景模擬題，因為他們在比賽前一天才嘗試，有兩星期沒有訓練，準備上有困難。他在比賽中學到「團結就是力量」。隊員黃智榮說：「明年會再接再厲，師弟會強過我們！」程明璋十分期待欣賞奧運，「能夠現場看奧運很難得，是一生難忘的經驗，可能一生都未能看到一次！」



優異

### 浸信會呂明才中學

隊員：陳駿逸(中六)、冼國精(中三)、林庭樂(中六)、黎澤謙(中三)、王希奇(中四)

隊員林庭樂認為在第一、二回合合共比較緊，能發揮水平，只是第三回合比較緊張，但盡了力。「外交知識競賽是重大的比賽，好希望有好的成績！雖然第四名並不差，但希望更進一步，下年更努力！」林庭樂指出，在比賽中學到與隊員合作，加強了默契，對中國歷史的認識，面對大場合的心理狀態、應付壓力的技巧也有所提升。